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QUESTÃO 1

a) O candidato deverá apontar os seguintes aspectos importantes para a disseminação do Humanismo pelo

continente europeu: o incremento das trocas comerciais entre os centros dinâmicos da economia continental

(Antuérpia, Lisboa, Veneza, Gênova e Paris, por exemplo), processo concomitante ao surgimento de uma

nova classe (a dos burgueses), ao Mecenato e à invenção da Imprensa.

b) O candidato deverá mencionar ainda pelo menos duas das seguintes críticas ao pensamento medieval:

crítica ao teocentrismo, indicando que o homem no Renascimento é visto como o responsável pelos seus

atos, enfatizando o antropocentrismo; ao geocentrismo, destacando a teoria de Copérnico sobre o

heliocentrismo; às forças que se opunham ao individualismo burguês.

QUESTÃO 2

O candidato deverá citar pelo menos duas das seguintes características: difusão da fé católica; adequação

da mão-de-obra nativa aos cânones mercantilistas; proteção dos indígenas frente aos sistemas de trabalho

compulsório pugnados pelos colonos; preocupação com a manutenção dos dogmas católicos (o que implicava

combater todo tipo de “heresia”) e com a moral deles derivada. O candidato poderá acrescentar outros

fatores tais como a autoridade política de alguns clérigos na hierarquia sócio-econômica colonial e, mesmo,

junto aos aparelhos de Estado. Por fim, pode-se destacar ainda o Padroado (ou Patronazgo) como instituição

que unia a ação do Estado e da Igreja no processo de colonização.

QUESTÃO 3

O candidato deverá indicar ao menos quatro dos seguintes acontecimentos:
1) a transferência da Corte portuguesa para o Rio de Janeiro, em 1808, no rastro da invasão francesa,
ocasião em que, efetivamente, foi superada a situação colonial;
2) a abertura dos portos às nações amigas;
3) os tratados de 1810, que estabeleceram relações de comércio privilegiadas com a Grã-Bretanha e
apontaram para a restrição do tráfico transatlântico de escravos;
4) as medidas administrativas tomadas por D. João no intuito de modernizar o país (a vinda da Missão
Francesa e a criação da Imprensa Régia, por exemplo) e fomentar as manufaturas;
5) a elevação do Brasil a Reino Unido de Portugal e Algarves (1815);
6) a Revolução Constitucionalista do Porto (1820), o retorno da família real (1821) e as tentativas de
recolonização das Cortes;
7) Os movimentos armados de resistência ao 7 de setembro, ocorridos principalmente no Norte e Nordeste,
sobretudo na Bahia;
8) O reconhecimento internacional da independência brasileira, especialmente por parte de Portugal e da
Inglaterra.
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QUESTÃO 4

a) O candidato deverá mencionar, para o caso norte-americano, ao menos duas das seguintes medidas do

New Deal: montagem de uma alta comissão de intelectuais (“brain trust”), que deveria sugerir medidas para

ultrapassar a crise também no campo das relações entre trabalhadores e empresários; planificação regional

em grande escala, que se traduziu em realização de obras públicas, construção de complexos industriais,

obras de irrigação, medidas contra a erosão, todas elas visando minorar o desemprego; limitação da produção,

em especial a dos cultivos de tabaco e algodão, visando garantir os interesses patronais; fixação de salário

mínimo e de jornada de trabalho máxima; reconhecimento dos sindicatos; instituição de instâncias de arbitragem

e fiscalização das relações trabalhistas; reconhecimento do direito de greve e da liberdade de organização e

negociação dos trabalhadores; criação de mecanismos de seguridade social para desempregados, inválidos,

idosos e demais; e, por fim, construção de casas para trabalhadores e instituição de mecanismos que promoviam

melhores condições de trabalho.

b) O candidato deverá indicar que a existência do bloco socialista foi um dos fatores que motivou os governos

dos países capitalistas avançados a assumir como legítimos direitos sociais estranhos ao ideário liberal

(democratização dos sistemas de saúde e educação, da seguridade social, preservação do poder aquisitivo

das classes trabalhadoras, direitos trabalhistas, etc.). Poderá mencionar também o papel desempenhado

pela crítica do pensamento marxista ao empobrecimento do proletariado, ocasionado pelo desenvolvimento

capitalista.

QUESTÃO 5

O candidato deverá mencionar a concentração de renda e de recursos naturais (sobretudo a terra) como

elementos explicativos desse traço estrutural da economia brasileira. Secundariamente, poderá acrescentar

outros fatores tais como a desigualdade no acesso à educação e bens culturais; e acesso sexual e racialmente

seletivo ao mercado de trabalho.
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